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SU-straf til unge i bofællesskab med forældre:  
 

Min søn Hannibal, der er 30 år, er blevet voksenlærling og har startet ny uddannelse 
som elektriker. Men har fået afslag på at få SU som udeboende. Han kan kun få SU 
som hjemmeboende med henvisning til, at han har samme folkeregisteradresse som 
mig. Det har han, fordi han for to år siden købte en ejendom på Amager på 400 
kvadratmeter sammen med sin søster og mig.  
 
Jeg ejer 50 pct. af ejendommen og Hannibals og hans søster ejer hver 25 pct. (se 
bilag fra tinglysning) Vi hæfter ligeligt for lånet i realkredit – altså hæfter vi hver for 
33 pct. af lånet på 7,4 millioner. Vi har helt separate lejligheder med hver vores 
køkken og bad og vi har hver vores økonomi og husholdning. 
 
Loven om lige sameje 
Hannibal får afslag på SU som udeboende med henvisning til ”loven om lige 
sameje”. Loven indebærer, at han skal eje lige så meget som sine forældre af 
ejendommen for at få SU som udeboende.  
Det er jo helt urealistisk at forvente, at et ungt menneske, der har været under 
uddannelse flere år af sin ungdom skulle være i stand til at eje lige så meget som 
mig, der har arbejdet hele livet og har haft fast ejendom i over 30 år – med deraf 
følgende pæn friværdi. Jeg solgte min villa i Gentofte og både min søn og min datter 
solgte deres andelslejligheder på Nørrebro for at få råd til vores ejendom på 
Amager.  
 
Straf til unge der vælger fremtidssikret boligform 
Jeg finder det er unfair, at man på den måde straffer unge, som benytter sig af en 
fremtidssikret og bæredygtig boligform. I en tid med boligmangel, dyrere boliger, 
stigende renter og vanskeligheder for unge med at komme ind på boligmarkedet er 
det bæredygtigt at bo sammen med andre. Og det er godt for en enlig pensionist 
som jeg, at mine voksne børn vil bo sammen med mig. Vi sparer samfundet for 
mange problemer og udgifter.  
 
Afgørelse fra ankestyrelsen 
I en afgørelse fra ankestyrelsen fra 2019 har et ungt menneske fået medhold i at han 
opfylder reglerne for at få SU som udeboende, selv om han bor sammen med begge 
sine forældre – han ejer en tredjedel og de ejer hver en tredjedel. Men hvorfor er 
det ikke godt nok at eje en fjerdedel – det er trods alt en stor ejerandel for et ungt 
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menneske på et dyrt marked for ejerboliger? (Og skulle han eje halvdelen ville der jo 
ikke være plads til hans søster – eller andre i bofællesskabet)  
 
 
Akut problem – og lovrevision 
Vi har et akut problem. Vi bliver straffet for at have samme adresse og min søn 
møder benspænd, fordi han vil tage en håndværkeruddannelse, som samfundet har 
brug for. 
 
Vi håber vi kan få hjælp til det akutte problem, så min søn kan få SU som udeboende 
og fuldføre sin uddannelse. Når loven om SU nu skal revideres må det være også på 
sin plads at ophæve diskriminationen af unge, der vælger at bo i bofællesskab med 
deres forældre.  
 
De bedste hilsner 
Anni Pape, 20991561 
TV-tilrettelægger og pensionist 
annipape@icloud.com  
 
 
 
 
 


